

ПЕРВАЯ ФРАНКО - УКРАИНСКАЯ ВСТРЕЧА ПО ПСИХИАТРИИ

29-30 июня 1998 года в г. Киеве в конференцзале городской клинической психоневрологической больницы №1 состоялась Первая франко-украинская встреча ведущих психиатров Франции и Украины. Встреча проводилась Ассоциацией психиатров Украины при любезном содействии Посольства Французской Республики в Украине. Данную встречу открыла Первый заместитель Министерства охраны здоровья Украины Раиса Богатырева, которая в своей вступительной речи отметила, что в украинской психиатрии в настоящее время существует много нерешенных проблем, которые необходимо, по примеру Европы, решать цивилизованным путем. Подчеркнула, что благодаря Посольству Франции и Ассоциации психиатров Украины проводится Первая франко-украинская встреча ведущих психиатров, также выразила надежду, что подобные встречи будут проводиться и в будущем. Затем со словами приветствия выступил ответственный секретарь Ассоциации психиатров Украины Семен Глузман, чье имя широко известно как правозащитника как в Украине, так и во Франции. Координаторами встречи были доктора Семен Глузман, Олег Насинник и Юрий Юдин (Киев).

В течение двух дней обсуждено 11 докладов по актуальным вопросам психиатрии. Интересной была сама процедура проведения встречи: по каждой теме выступал украинский и французский психиатр, после чего выступающие отвечали на вопросы и проводилась дискуссия по обсуждаемой теме.

Доклады проф. Владимира Абрамова (Донецк) и господина Геллиона были посвящены месту специализированного лечебного заведения в организации медицинской помощи, проф. Владимира Полтавца (Киев) и доктора Брейе — видам терапии в психиатрии, доктора Виктора Шумлянського (Житомир) и доктора Батмана — месту ассоциации, семьи и пациента, доктора Анатолия Виевского (Киев) и доктора Жюнтмана — обсуждению необходимости специализированных лечебных заведений для лечения наркотической зависимости (нужно ли?), доктора Петра Петрюка (Харьков) и доктора Сабатье новым видам лечения и их будущему, доктора Валерия Скопича (Ивано-Франковск) и доктора Дэкэмбэ — лечению алкоголизма: положение дел, проф. Людмилы Юрьевой (Днепропетровск) и доктора Факри — вопросам профессиональной подготовки психиатров, доктора Олега Насинника (Киев) и доктора Казаба — вопросам обучения персонала медицинских бригад по оказанию помощи, доктора Сергея Осташка (Донецк) и доктора Жоливэ — различным вопросам психотерапии, доктора Юрия Юдина (Киев) и доктора Кузэн — проблемам, касающимся психиатра, закона и пациента, доктора Валерия Кузнецова (Киев) и доктора Виноград — оказанию медицинской помощи детям в психиатрии.

Интересным был доклад проф. Владимира Абрамова, в котором были приведены данные эпидемиологического исследования, проведенного в 9 психиатрических больницах Донецкой области. В частности, автор показал, что 60 % больных психиатрических ста-

ционаров страдает шизофренией, 71% больных являются инвалидами второй группы и только 25% больных имеют свои семьи. При этом, 90% всех психиатрических отделений — это отделения закрытого типа. Приведенный статистический материал такого большого региона Украины косвенно отражает состояние в психиатрической службе страны, в частности, крайне неудовлетворительный уровень реабилитационных мероприятий. Много вопросов вызвал доклад проф. Владимира Полтавца, в котором он затронул вопрос мифов в психиатрии. Немало критики и полемики было в выступлении главного нарколога МОЗ Украины Анатолия Виевского. Доклад Петра Петрюка отличался конкретностью и научной новизной характеристики методов терапии, которые разрабатываются в одной из самых старых психиатрических больниц Украины — Сабуровой даче. Много нового и конкретного было предложено в докладе проф. Людмилы Юрьевой, которая справедливо указала, что отсрочка перехода психиатров Украины на МКБ-10 усугубляет понимание проблем психиатрии среди психиатров разных стран.

Информативным было выступление французского психиатра доктора Кузэна, который подробно остановился на видах госпитализации душевнобольных во Франции: добровольной госпитализации, госпитализации по заявлению третьих лиц и принудительной госпитализации (по решению префекта, которая приравнивается к госпитализации по решению суда).

Небезынтересно, что на встрече присутствовали психиатры из Львовской области, которые до сих пор еще юридически не являются членами Ассоциации психиатров Украины и в мероприятиях, проводимых Ассоциацией, не принимали участия. В течение всего времени встречи на конференции присутствовали представители Посольства Французской Республики в Украине. Члены общества родственников душевнобольных г. Киева «Турбота» неоднократно задавали украинским и французской сторонам вопросы, связанные с принятием Верховной Радой Украины в первом чтении «Закона Украины о психиатрической помощи», требуя его доработки. Справедливости ради необходимо отметить, что нередко вопросы задавали не по адресу.

В целом, встреча прошла в дружественной обстановке, была полезной и интересной как для психиатров Украины, так и Франции. Вне сомнения, обе стороны получили много новой специальной информации, которую будут использовать в своей практической и научной работе. Хочется верить, как отметил в своем заключительном выступлении доктор Семен Глузман, что такие франко-украинские встречи ведущих психиатров обеих стран будут проводиться и на украинской, и на французской земле.

Канд. мед. наук Петр Петрюк (Харьков)

Поступила в редакцию 17.07.98г.